

2025年3月12日 星期三

乙巳年二月十三 第22091期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 踔厉奋发走在前 接续奋进向未来

——十四届全国人大三次会议闭幕侧记

本报记者

万物春生逢盛日，共绘神州锦绣途。

今天下午，向着同一方向，近3000名全国人大代表步入人民大会堂，出席十四届全国人大三次会议闭幕会。

大会堂外红旗招展，大会堂内暖意融融，国家的意志和人民的智慧交融交汇。

肩负重托，心系人民，在十四届全国人大三次会议期间，代表们审议报告、讨论话题、勾画蓝图、憧憬未来，奏出春天

里的时代最强音。

大会期间，代表们提出议案269件，对各方面工作提出建议8000余件。这些议案建议件件聚焦国之所需、民之所盼，代表们为国为民之心跃然纸上。

代表通道、部长通道、代表团开放团组会议……谏真言、谋良策、出实招，谈发展、议改革、话民生……共识，在议政中凝聚；力量，在团结中迸发。

15时许，闭幕会开始。

各项决议和决定草案一一提请表决。

代表们一次次按下电子表决器。人民的拥护在汇聚，国家的意志在形成，党心民心同向同行。

15时30分许，大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

历时7天的会议中，代表们担当职责使命，不负人民重托，积极建言献策。

步出人民大会堂，通用技术齐齐哈尔二机床有限责任公司配套分厂精密车间党支部书记马兵代表信心满怀。

(下转第3版)

# 十四届全国人大三次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等  
通过关于修改代表法的决定 习近平签署主席令予以公布

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座

新华社北京3月11日电 第十四届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后，11日下午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定，国家主席习近平签署第45号主席令予以公布。

受大会主席团的委托，闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。大会主席团常务主席、执行主席王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2929人，出席2884人，缺席45人，出席人数符合法定人数。

下午3时，李鸿忠宣布会议开始。

会议经表决，通过了十四届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年的工作，同意报告提出的2025年经济社会发展的总体要求、政策取向和工作任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定。决定自2025年3月12日起施行。《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》根据决定作相应修改，重新公布。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议，决定批准关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准2025年国民经济和社会发展计划；表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算的决议，决定批准关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告，批准2025年中央预算。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于全国



3月11日下午，第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。  
新华社记者 李学仁 摄

人大常委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作，同意报告提出的今后一年的任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了十四届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

随后，李鸿忠作了讲话。他说，十四届全国人大三次会议圆满完成了各项议程。会议充分发扬民主，严格依法办事，明确了目标任务，传递了信心力量，是一次凝心聚力、真抓实干、团结奋进的大会。今年是“十四五”规划收官之年，改革发展稳定任务繁重。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，认真落实本次大会部署要求，坚定信心，真抓实干，扎实做好各项工作，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。我们要坚持以人民为中心的发展思想，尊重人民首创精神，践行全过程人民民主，凝聚广大人民群众智慧和力量，坚持一切为了人民、一切依靠人民，不断满足人民对美好生活的向往。我们要锚定强国建设、民族复兴宏伟蓝图，坚定不移走中国特色社会主义道路，聚精会神办好自己的事，一步一个脚印把既定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，同心同德，求真务实，开拓进取，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时30分，李鸿忠宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有：马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、戚辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震，以及中央军委委员刘振立、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

## ■标题新闻

(据新华社)

### □习近平签署第四十五号主席令

公布《全国人民代表大会关于修改〈中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法〉的决定》自2025年3月12日起施行

### G 一线代表委员心声

### 拓宽中职学生成长和就业通道

本报记者 肖婕妤

【声音】“优化职业本科院校布局，拓宽中职学生成长和就业通道。”

近年来，国家加快推进职业教育高地建设，积极引导学生接受职业教育，取得显著成效。但在调研中，山东华宇工学院机械工程学院教师王晓菲代表发现，中职学生毕业后的发展路

径仍存在阻碍。按现行政策，中职学校毕业生主要有就业与升学两条出路。王晓菲代表发现，家长和学生在职业教育选择上明显倾向于升学，尤其是升入本科院校继续深造，其次才是就业。

“从实际情况来看，中职学生毕业时，一方面升入本科院校难，另一方面优质就业也难。”王晓菲代表说，“随着今后教育结构的深层次调整，

现有职业本科招生比重和学位数量，将难以满足中职毕业生接受本科教育的需求。与此同时，如果中职学生毕业去向达不到预期，也影响家长对职业教育的认可度。”

对此，王晓菲代表建议，优化职业本科院校布局，拓宽中职学生成长和就业通道，以适应教育强国、制造强国建设的人才需求。

“进一步平衡普通本科院校和职业本科院校的比例，适当增加公办职业本科院校占比。”王晓菲代表建议，扩大中职学生本科招生规模，让更多中职学生能够考入公办职业大学，满足家长和学生上本科深造的强烈需求。

同时，王晓菲代表还建议，拓宽中职毕业生政策性就业通道，出台激励政策，支持鼓励优质企业优先录用中职毕业生。(本报北京3月11日电)

## 让“民意直通车”更加便捷高效

——2025年旁听全国两会工作扫描

委员们畅所欲言，旁听会议的国办工作人员汤道刚手中的笔也记个不停。

“很多委员奋斗在科研攻关一线，他们聚焦科技强国建设建言献策，对促进政府提高履职能力和水平意义重大，我要原汁原味记录委员们的发言，及时转交汇总组。”他说。

当晚，这份记录就被转交至国办汇总组，及时梳理并转给国务院相关部门研办。

今年全国两会，国办安排工作人员分赴35个代表团和34个政协界别会议现场，旁听记录代表委员对政府工

作报告的修改意见以及具有建设性、创新性的政策建议；组成工作专班全面梳理意见建议，逐条研判，第一时间转请政府工作报告起草组和国务院有关部门研究办理。

全国两会期间，国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、商务部、国家卫生健康委等国务院有关部门也通过派员现场旁听、设立热线电话等方式，认真听取代表委员意见建议。

3月7日上午，重庆代表团审议现场，全国人大代表、重庆智飞生物制品股份有限公司副董事长蒋凌峰就预算报告

中一处公共卫生支出事项提出疑问。

会议间隙，在场旁听的财政部政策研究室相关负责同志来到蒋凌峰代表身边进行沟通。“这样的交流必要且及时，体现了对代表审议意见的重视。”蒋凌峰说。

转办回应看得见、落得实

3月5日至7日，连续3个夜晚，30多名国办工作人员连续通宵工作，逐条梳理代表委员意见建议，当夜形成清单，次日及时转送国务院有关部门办理回应。

(下转第3版)

### 徐留平率队开展工会法实施情况调研交流活动

## 切实发挥法律保障工会工作高质量发展的重要作用

本报讯 (记者黄洪涛)3月10日至11日，全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平率队在江苏扬州开展工会法实施情况调研交流活动。

根据全国人大常委会工作安排，今年，全国人大常委会将对工会法开展执法检查。为配合做好这项工作，全总党组、书记处作了专题部署，成立工作专班，开展专题调研。此次调研座谈会上，江苏、贵州、宁夏、新疆4省(区)分别介绍了本省(区)人大常委会开展工会法执法检查情况及工会法实施情况，全总赴北京

和山西、安徽、江西、湖北调研组分别汇报了工会法实施调研情况，江苏省人大社会委和有关单位负责同志分别介绍了有关工作情况，与会人员进行了广泛交流。

在听取有关情况介绍后，徐留平对各级党组织、立法机关、政府、工会和社会相关方面对推动工会法贯彻落实采取的措施、取得的成效给予充分肯定。他指出，贯彻实施好工会法、配合开展好工会法执法检查，是贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述的重要举措，对于推动各级党委加强

工会工作的领导，推动各级人大、政府及各有关方面重视工会法实施和工会工作具有重要意义。各级工会要全力配合做好工会法执法检查工作，并以此为契机，进一步贯彻实施好工会法，全面提升工会工作质量。要深入一线察实情，摸清当前工会法贯彻执行中存在的重点、难点问题，更好提出关于工会法执法检查重点内容的建议。要聚焦重点行业领域，着力发现并解决存在的问题，切实维护职工合法权益。要充分运用现代数字技术与人工智能手段，切

实提高工会服务的效率与水平。希望各级各方面继续大力支持工会工作，配合做好工会法执法检查，多方携手、形成合力，切实发挥法律保障工会工作高质量发展的重要作用，为维护职工合法权益、推动构建和谐劳动关系、促进社会大局和谐稳定提供有力法治保障。

在江苏期间，徐留平一行前往扬州市劳动争议多元化解中心、扬农化工股份有限公司、晶澳(扬州)太阳能科技有限公司等单位，看望慰问一线职工、劳模工匠，了解工会法实施情况。

全副主席、新疆维吾尔自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席迪力夏提·柯德尔汗，全副主席、书记处书记钟洪江，江苏省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强等参加调研座谈活动。